



中青报 中青网记者 潘志贤

作为一名新时代的大学生和团员青年，我的身份已不允许我待在家中，在疫情的危急时刻，我有责任有义务冲在防疫的第一线。郑州西亚斯学院大学生申琛在向团濮阳市委递交志愿申请时说。

在团濮阳市委发出倡议的短短几天内，当地1035名和申琛一样的返乡大学生志愿者迅速在团旗下集结。防控疫情，青年出列。自新冠肺炎疫情防控总体战阻击战打响以来，河南省委以做好面向团员和青少年的分类宣传，以青字号品牌为依托，以青字号品牌为旗帜，以青字号品牌为动力，以快速响应挺进主战场、勇战斗、尽锐出战、冲锋在前，让一面面鲜艳的团旗始终高高飘扬在战疫第一线。

青字号队伍投身战疫前线

党有号召，团有行动。1月26日，

河南启动一级应急响应后，团河南省委迅速发出《致全省各级团组织和广大团员青年倡议书》，各省辖市团委也纷纷发出倡议，全省广大团员青年积极响应，立即投身这场没有硝烟的战役之中。

团河南省委49名党员志愿者深入机关所联系的杜岭社区，郑州、信阳等团市委、新野等团县委全员上阵，就近就便包点包岗，与社区、农村青年一起构筑联防联控的严密防线。

在战疫救援一线，河南支援湖北医疗队中300余名团员青年义无反顾地与时间赛跑、与病魔较量；（下转2版）

2020年2月18日 星期二
农历庚子年正月廿五

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16514期 今日8版
更多内容详见客户端



我们早一分钟，他们就早一点远离病毒

战疫一线，与时间赛跑

一方有难，八方支援

中青报 中青网记者 宁迪

武汉封城的第24天，许多车轮停转了，徐龙的车轮却转得更快了。

这天清晨，城市上空飘起了鹅毛大雪。站在武汉邮政上海路投递点的院子里，快递员徐龙戴好口罩，把一次性雨衣套在工作服外面，准备开始一天的派送工作。

车厢里装了大大小小80多个包裹，武汉协和医院、武汉市中心医院等几家医院所需的医用物资，就在里面。新冠肺炎疫情暴发后，口罩、防护服、核酸检测试剂盒等医疗物资不断告急。为了保障物资供应，央企各行业协会加班加点，拓宽这条生命通道。

封城后的快递小哥

徐龙每天要在这座城市来回穿行10个小时。

他所在的投递点位于江岸区，是武汉邮政在市区内较大的网点。出门200

多米，就是武汉市中心医院。这个网点的配送范围内，有武汉协和医院、武汉市中医医院、武汉市中心医院等定点医院，以及一家武汉方舱医院。

新冠肺炎疫情暴发之后，武汉医疗物资紧缺。很快，包裹从全国各地寄来。有的上面写明了收件医院和联系人电话，有的箱子外面只写了给哪家医院。

（投递）量一下子变大了。每天早上七点多，载着快件的货车停到投递点，徐龙和同事开始分拣。如果快递是医疗物资，无论是寄给医院还是个人，邮局都要求必须当天送达。有时一天下来，投递点能收到六七

百件快递，徐龙最多时一天送过150多件。他每次送物资到医院，医生们都早早等在门口。

穿着连体的防护服，骑车、搬东西着实不便。有时，搬货送货没几趟，防护服里就出了汗，口罩里也生出潮气。但徐龙知道，早送去一分钟，医护人员就能早一分钟得到防护，这其中也包括自己的妻子。

徐龙的妻子在湖北省中西医结合医院门诊当护士，夫妻二人一个在医院，一个每天在外面跑，二人思量了一下，不能把风险带回家，家里还有老人和3岁半的孩子。

和家人吃完年夜饭，徐龙和妻子决定从家里搬出来住。现在，妻子住在医院安排的酒店，徐龙则住进父母的房子里。

每天晚上下班回来，徐龙首先要做一番消毒，然后拿出冰箱里的速冻食品下锅，匆匆吃过后，躺在床上和家人视频聊天。有时，拿着手机不知不觉就睡着了。

送快递是个辛苦活。武汉人过岁，总少不了一碗浇着芝麻酱的热干面。除了这个，徐龙每天还要多吃几个包子。

眼下，送快递更是一个有风险的事儿。（下转2版）

2月17日，武汉天河机场，从上海、成都、兰州等多地起飞的运-20等多架空军运输机载着军队增派支援武汉抗击新冠肺炎疫情的又一批医护人员和物资抵达武汉。至此，军队增派的2600名医护人员已全部抵达武汉。

本批1200名医护人员和医疗物资，分别通过航空和铁路运输抵达武汉。2月13日先期抵达的1400人承担武汉市泰康同济医院确诊患者医疗救治任务，已开始接收患者。17日抵达的医护人员将根据湖北省妇幼保健院光谷院区建设进度，第一时间展开相关医疗救治工作。

中青报 中青网记者 李峰危/摄

冲在一线的年轻天津人

中青报 中青网记者 胡春艳

23岁的任德忠越来越熟悉天津市宝坻区清晨5点的样子。他会准时骑着电动车从家出发，借着路灯的光亮，穿过空荡荡的大街小巷，大约40分钟后，抵达青龙湾大桥。桥头风最大的地方，是他执勤的卡口，也是车辆和人流进出宝坻区宝坻镇的一个检查点。他的工作时，他拦下过往车辆和行人，逐一登记信息、测体温。

飘着鹅毛大雪那天，任德忠没戴帽子，在风雪中站成了一个雪人。可这个年轻人不觉得苦，到最艰苦的基层一线去干一番事业，正是他的志向。

去年，任德忠大学毕业，作为天津市首届青年马克思主义者培养工程毕业生，他成为宝坻区大口屯镇一名基层工作人员，试用期一年。

农历大年初一，任德忠已返岗执勤。来往的车流标志着疫情的变化。起初是防止病毒从区外流入，几天前，宝坻区升级全域交通管控，既外防输入输出，又内防扩散，往来车辆越来越少，这意味着形势愈发严峻。

地处北京、天津、唐山几何中心的宝坻区，是新冠肺炎疫情暴发以来，天津市确诊病例最多的区。这里绝大多数的病例都与区内一座经营了40年的百货大楼有关。1月31日，该区出现的首个确诊病例是宝坻百货大楼的一名售货员，随后不断续发的病例显示，疫情如同水面的涟漪一般，以百货大楼为中心迅速向外扩散。

进入2月，这里几乎每天都有新增确诊病例。截至2月17日6时，该区已确诊50例，超过天津全市确诊病例总数的1/3。

在防控疫情工作中，需要抢占先机，主动排爆扫雷。宝坻区是涉农区，农业人口较多，防控难度较大。这座城市的决策者决定在全区1500平方公里的区域内，连夜启动一次地毯式无死角大筛查。（下转3版）



2月17日，医疗队员在登机时与机组人员互相鼓励。当日，辽宁对口支援湖北襄阳前方指挥部9人及第三批医疗队100名队员乘坐南航北方分公司包机奔赴襄阳。新华社记者 龙雷/摄



钟南山：峰值不等于到了拐点

本报广州2月17日电（中青报 中青网记者林洁）峰值不等于到了拐点，随着外来务工人员的大流转，会不会再出来一个峰？钟南山认为，个人估计大概不会。根据模型预计，2月中下旬全国病例数将达到峰值，但并不意味着达到峰值后马上下降。

2月17日下午，广州医科大学附属医院第一医院与武汉前方的广东医疗队ICU治疗团队再次开展远程视频会议，国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任、中国工程院院士钟南山现场坐镇，讨论疑难病例的治疗策略，同时就全国疫情发展趋势、危重症救治发表看法。

钟南山介绍，目前是否已经达到峰值还不确定，仍需再观察几天。全国应该是4月底，这个只是一个非常粗略的估计。

2月17日，国家卫生健康委发布数据显示，除湖北外，全国新增确诊病例总数已连续13天下降。钟南山

认为，这表明我国采取的强有力的干预措施已经取得明显效果。因为现在流动的过程中，采取了非常严格的检测措施，不太容易出现一个大高峰。

钟南山团队建立的数学模型，将国家强有力的干预措施和春节后务工人员返程高峰两个变量纳入考量，这两个变量将改变疾病的自然发展规律。

至于武汉的疫情防控，钟南山表示，武汉仍处于高患病率和高病死率，病人总数占全国80%，病死率占

全国95%以上，因此全国都对武汉进行支援。他指出，虽然做了很大努力，但是武汉还是没有完全阻止人传人。方舱医院的建设对控制人传人很有效果，同时武汉正在加快排查疑似病例，这些举措都对全国的疫情防控有着积极影响。

我们全力以赴开展两个监测，一是将新冠病毒与流感病毒分开，二是增加对核酸检测精密度的补充，开展IgM抗体检测。钟南山说，目前团队正在

研发IgM抗体检测试剂，成果预计很快公布，公布后将首先对武汉进行支援。

钟南山坦言，目前重症救治确实存在一定困难，特别是危重症病人救治难度较大，非典型时期更大。针对重症救治，目前正在寻找更多有效的药物、探索新的方法。2月18日将发布近期中药用于治疗新冠肺炎的最新结果。

相比全国其他地方，武汉的病死率较高。钟南山认为，这与初期病人重复互相感染、感染病例增速较快有关，医护人员无法在早期对病人进行氧疗等适当治疗，病情发展到终末期才进入重症病房，导致病死率增高。随着全国早预防、早发现、早隔离措施更加深入，武汉的封堵措施更加到位，再加上全国对湖北的支持，相信情况将有所好转。

山西石楼：一个战场打两场战役

中青报 中青网记者 胡志中

今年共有4331人从武汉中心城区以及外市返回石楼过年，春节期间经排查，目前全县无一例新冠肺炎疑似病例，均正常。2月17日，山西吕梁石楼县副县长呼鹏燕向记者电话通报了这一好消息。

作为国家扶贫开发工作重点县，石楼县不久前刚刚经历脱贫验收，即将迎来国家的脱贫抽检和普查。关键时刻，新冠肺炎疫情突如其来，全县干部群众群防群控、积极战疫，在努力

消除绝对贫困的同时，两场战役一起打，全力阻止疫情在贫困地区蔓延。

往年过年期间，在外打工的年轻人都会陆续回石楼团圆，这是这座黄河岸边小城一年中最热闹的时候。今年则大不相同，为了过个平安年，县城家家关门、户户谢客，除了路边值勤把门的村干部，路上清静许多。

现在可不是出去转的时候。贫困户梁交旺是石楼县曹家垣乡梁吉村农民。过年期间，除了他侄儿梁晓永，一家人几乎没出过门。

梁晓永之所以外出，是因为他在团石楼县委的号召下，主动报名加入

了县青年志愿者协会疫情防控青年突击队，守着村口日夜轮班防控疫情；同时抽出时间，为新的一年自己的木耳、蘑菇种植事业筹备原料。

防疫、脱贫是我们当前的主要工作。团中央驻石楼扶贫工作队长、石楼县委副书记孟利介绍，疫情发生后，县里启动了一级响应，成立了以县委书记主要领导任双组长的防控领导小组，从县里到乡镇，再到各乡村基层党支部，各包片帮扶责任人及时联系排查帮扶户，党员、民兵、村综治网格员全部集结上阵，奔走在防疫一线，宣传防疫知识，开展大清

扫、大消毒。团石楼县委也组建了疫情防控青年突击队，组织志愿者开展疫情防控宣传。

值得注意的是，不少石楼返乡创业青年也在此次防疫战中挺身而出。主做代餐粥类扶贫产品的石楼青年张云、从事肉牛养殖的创业者耿志平等，都将自己生产的扶贫产品送到了防疫一线工作人员手中。

石楼县里，许多家庭虽然闭门过年，但很多筹划开展春耕备耕的村民、准备复工复产的返乡创业者，都在描绘着石楼人脱贫致富的图景。

往年围着灶台转，今年围着花椒

转。从大年初一起，返乡创业青年刘彩虹就早早开始筹划自己的花椒种植、产品升级计划，并将她的计划交给了团中央驻石楼扶贫工作队长，希望扶贫队能够帮助她对接有关专家，帮她出主意，提升产品附加值。

返乡创业青年张云生产的代餐粥类扶贫产品一碗粥道，建立了与贫困户、村集体之间的利益联结机制，带着当地的建档立卡贫困户共同发展，随着县里复工复产计划的推进，大伙在家里憋着劲儿准备春耕。疫情终究会过去，相信乡亲们脱贫也指日可待。张云说。本报山西石楼2月17日电